DEL 1
Uten hjelpemidiler

Oppgave 1 (2 poeng)

Petter har spurt 20 personer om hvor mange ganger de brukte telefonen sin til a ringe
med i lgpet av forrige helg. Resultatene ser du nedenfor.

6 4 2 6 321 1 3 5 3 8 1 95 2 0 2 2 1

Bestem medianen, gjennomsnittet og variasjonsbredden for dette datamaterialet.

Oppgave 2 (2 poeng)
Prisen for en vare ble satt ned med 20 %. Na koster varen 640 kroner.

Hvor mye kostet varen fgr prisen ble satt ned?

Oppgave 3 (2 poeng)

Regn ut og skriv svaret pa standardform

7,03-10" -7000000
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Oppgave 4 (2 poeng)

Regn ut og skriv sa enkelt som mulig

Oppgave 5 (4 poeng)

Et budfirma henter sma pakker hos forretninger. Pakkene kjgres ut til kunder.

Den totale prisen en forretning ma betale for a fa kjgrt ut x pakker, er gitt ved en lineger

sammenheng y = ax+ b . Grafen nedenfor illustrerer denne sammenhengen.

y Total pris (kroner)

Antall pakker

a) Bestem tallene a og b.

b) Gien praktisk tolkning av tallene a og b i denne oppgaven.
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Oppgave 6 (6 poeng)

Ved en skole ble 200 elever spurt om hvor lang reisetid de hadde fra bosted til skole.
Se tabellen nedenfor.

Reisetid i minutter | Frekvens
[0,10) 60
[10, 20) 80
[ 20, 40) 50
[ 40, 80) 10
Totalt 200

a) Bestem gjennomsnittet for datamaterialet.
Stine pastar at medianen for datamaterialet er ca. 15 minutter.
b) Hvordan kan hun argumentere for denne pastanden, og hvilken antakelse har

hun gjort?

c) Lag et histogram som viser fordelingen av reisetider.
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Oppgave 7 (6 poeng)

L[]

Figur 1

-

Figur 2 Figur 3 Figur 4

Ovenfor ser du fire figurer. Figurene er satt sammen av sma, bla kvadrater. Rikke vil
fortsette a lage figurer etter samme mgnster. Hun har sett pa differansen mellom antall
sma, bla kvadrater i to etterfalgende figurer og begynt a fylle ut tabellen nedenfor.

Figur nummer

Antall kvadrater 10

Differanse

a) Skriv av tabellen ovenfor, og fyll inn tallene som mangler.
Rikke pastar at antall sma, bla kvadrater i figur n er n” +1.
b) Vis at pastanden stemmer for figur 2, figur 3 og figur 4 ved & lage nye tegninger, en

for hver figur, der du plasserer de sma, bla kvadratene pa en annen mate.

Olav arbeider med figurene nedenfor. De er satt sammen av sma, grgnne kvadrater. Han
vil fortsette a lage figurer etter dette mgnsteret.

Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4

c) Bestem et uttrykk for antall sma, granne kvadrater i figur n uttrykt ved n.
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DEL 2
Med hjelpemidler

Oppgave 1 (8 poeng)

Et firma produserer vanntanker. Carl har undersgkt en av tankene og funnet ut at dersom
tanken er full og kranen apnes, vil det etter x minutter vaere V(x) liter vann igjen i
tanken, der

V(x)=(10-0,1x*)° , 0<x<10
a) Bestem V(0), og gi en praktisk tolkning av svaret du far.
b) Bruk graftegner til a tegne grafen til V.
c) Hvor lang tid gar det fra kranen apnes, til det er 400 L vann igjen i tanken?

d) Hvor mye vann renner i giennomsnitt ut av tanken per minutt mens den tammes?

e) Bestem den momentane vekstfarten til funksjonen V nar x=3.
Gi en praktisk tolkning av svaret du far.
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Oppgave 2 (3 poeng)

Diagrammet nedenfor viser hvor mange minutter personer i ulike aldersgrupper brukte
pa a se pa vanlig tv i giennomsnitt i Igpet av et dagn i 2015 og i 2017.

Ser stadig sjeldnere pa vanlig tv

W 2-nar P29 4 20-294r [ 30393 40-49 5r [ 50-64 ar [ 65- 3r

205 BN o 146 175 m 252

207 BN 72 m 191 260
Seertid daglig i minutter

2 ns
Kilde: Kantar TNS Tv-meterundersgkelsen / NRK I)Ng%?ngsllv

Bruk opplysningene du kan lese ut av diagrammet ovenfor og lag to nye diagrammer.

o Det ene diagrammet skal vise endring i seertid i minutter for hver aldersgruppe fra
2015 til 2017.

e Det andre diagrammet skal vise endring i seertid i prosent for hver aldersgruppe
fra 2015 til 2017.

Oppgave 3 (3 poeng)

Det er 5,3 millioner innbyggere i Norge. | giennomsnitt kaster hver innbygger 180
plastposer hvert ar. Normal tykkelse pa plasten i en pose er 0,035 mm.

Tenk deg at vi legger alle disse plastposene oppa hverandre i en stabel.

a) Omtrent hvor hgy ville stabelen blitt?

Eiffeltarnet i Paris er 324 m hgyt.

b) Hvor mange timer ville det ga far stabelen
var like hgy som Eiffeltarnet, dersom vi antar
at det kastes like mange poser hver time?

Eksamen
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Oppgave 4 (4 poeng)

Forskere har malt og veid laks i et omrade. Tabellen nedenfor viser sammenhgrende

verdier av lengde og vekt.

Laksens lengde (cm) 50 60 70 80 90 100 105

Laksens vekt (gram) 1290 2190 3470 5110 7450 | 10260 | 11950
Anta at sammenhengen mellom laksens lengde x cm og laksens vekt V gram kan
beskrives med en modell av typen

Vix)=a-x"
a) Bruk datamaterialet i tabellen til & bestemme tallene a og b.
b) Bruk modellen du na har funnet, til & bestemme hvor mange prosent vekten pa
laksen gker med nar lengden gker med 25 %.
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Oppgave 5 (2 poeng)

En butikk skal ha nattapent fra klokka 20.00 til klokka 02.00. Eieren har bestemt seg for
a selge et utvalg bukser til lavere og lavere priser utover kvelden og natten.

LS

y Pris per bukse
850 1

800
750 1
700 1
650 1
600 1
5501
500 1
450 1
400 1
350 1
300 1
250 1
200 1
150 1
100
501

(0, 800)

(1, 400)

(3, 100)
Antall timer etter

(4, 50) klokka 20.00

Ovenfor ser du grafen til en eksponentialfunksjon f . Grafen viser prisen for en
bukse x timer etter klokka 20.00.

a) Hvor mye vil en bukse koste nar butikken stenger klokka 02.007?

b) Bestem funksjonsuttrykket til f.

Eksamen MAT1015 Matematikk 2P Varen 2019 Side 22 av 28



Oppgave 6 (4 poeng)

Emil og Ida selger poser med brente mandler for @ samle inn penger i forbindelse med

Operasjon Dagsverk. Begge har fylt 20 poser med mandler.

Nedenfor ser du hvor mange mandler det er i hver av posene Emil har fylt.

42 45 39 46 47
41 38 44 43 40
45 46 49 39 40
41 42 40 45 48

a) Bestem gjennomsnittet og standardavviket for antallet mandler i posene til Emil.

Ida har regnet ut gjennomsnitt og standardavvik for antall mandler i sine poser.
Gjennomsnittet hennes er lavere enn Emils, men standardavviket er hgyere.

b) Nedenfor ser du tre pastander. Avgjgr om hver enkelt pastand kan veere riktig.
Begrunn svarene dine.

1) Ida har til sammen flere mandler enn Emil i posene sine.
2) Ida har like mange mandler i hver av posene sine.
3) Ida har like mange mandler i halvparten av posene sine.
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Oppgave 7 (4 poeng)

Nedenfor er fire ulike situasjoner beskrevet. Det er ogsa tegnet atte grafer.

Situasjon 1

Jeg fant en butikk hvor de solgte ulike sma
sjokoladebiter. Jeg betalte 9 kroner for en

kurv jeg kunne ha sjokoladebitene i, og 15
kroner per hektogram sjokolade jeg puttet
i kurven.

Situasjon 2

Jeg har arvet penger etter bestemor.
Pengene har jeg satt pa en sparekonto der
jeg far en fast rente pa 3,5 % per ar.

Situasjon 3

Jeg leste en gang om en dyrebestand som
levde pa en gy. Dyrene formerte seg raskt,
og bestanden ble stgrre og starre helt til
det ble sa mange dyr pa gya at det ble
vanskelig for alle a finne nok mat. Da ble
det ikke fgdt sd mange dyr lenger, og
antall fgdte dyr per ar var tilneermet lik

Situasjon 4

Jeg skulle sende en pakke med Posten i
gar og lurte pa hvor mye jeg matte betale i
porto.

Jeg fant denne oversikten pa posten.no:

. Vekt: Betal pd posten.no:
antall dyr som dgde per ar. &
0-10 kg 145,-
10-25 kg 260,-
Hvilken graf beskriver situasjon 17?
Hvilken graf beskriver situasjon 2? sl e
Hvilken graf beskriver situasjon 37
Hvilken graf beskriver situasjon 47?
Husk a begrunne svarene dine.
y y y R
A B C D
X X X,
y y y y
E F G
X x‘
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Oppgave 8 (8 poeng)

Etter et arveoppgjar fikk Petter utbetalt 850 000 kroner. Den 1. januar 2008 opprettet
han en sparekonto og satte inn hele belgpet pa denne kontoen. Han bestemte seg for at

pengene skulle sta urgrt i banken i ti ar.

Han fikk da to ulike tilbud fra banken.

Tilbud 1:
Tiloud 2:

En fast arlig rentesats pa 4 % per ar disse ti arene.

En rentesats som ville endres én gang per ar i trdd med svingninger i
pengemarkedet. Det fgrste aret ville rentesatsen bli satt til 5,4 %.

a) Hvor mye hadde Petter til sammen fatt i renter i lgpet av de ti arene om han hadde

valgt tiloud 17?

Petter valgte tiloud 2. | regnearket nedenfor ser du hvilken rentesats han fikk hvert ar de
ti arene.

b)

Lag en tabell i et
regneark som vist
til hgyre. Legg inn
opplysningene i de
hvite cellene.

| de bla cellene
skal du sette inn
formler.

W oo NdNOYWU» & W

=
(=]

12
13
14

A B C E
1 Sparebelgp | kr 850 000,00 |
i Rontosnts Pa kontoen fer Rontey Pa kontoen etter
renter er lagt til at renter er lagt til
2008 5,4 %
2009 3,5%
2010 2,3%
2011 2,4 %
2012 2,2%
2013 2,2%
2014 21%
2015 1,6 %
2016 1,2%
2017 1,1%
Sum renter

15

Lag en ny tabell i regnearket fra oppgave b). Den nye tabellen skal vise hvor mye
Peter hadde fatt i renter hvert ar om han hadde valgt tilbud 1.

Bruk tabellen fra oppgave c) til & bestemme hva den faste rentesatsen i tilbud 1
matte ha veert for at Petter til sammen skulle fatt like mye renter ved a benytte seg av
dette tilbudet som han fikk ved & benytte seg av tilbud 2.

Bruk graftegner til a tegne grafen til funksjonen f gitt ved

f(x)=850000- x*°

Vis hvordan du kan bruke den grafiske framstillingen til 8 komme fram til svaret du

fikk i oppgave d).
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